

学习贯彻党的二十届四中全会精神

优化经济布局 抓机遇求发展

江门要立足工业门类全、企业小的实际，保持战略清醒，在产业体系上既要避免“头”的重大风险，又要避免“尾”的低端锁定，聚焦“腰”定位，坚定不移地实施“跟随策略”，走“多筑台、广集群、跟大王”的稳健发展之路，易守能攻，发挥空间优势培育大湾区产业链上不可或缺、坚实可靠的中段力量。

如何精准发力强“腰”？一要强化产业链招商，精准引进能够补齐、延长、做强产业链的关键环节和核心企业。二要培育壮大本土骨干企业，支持本土企业提升在区域乃至全球产业链中的话语权和竞争力。三要营造适宜“腰部”产业成长的生态环境，让专注于细分市场、掌握独门绝技的专精特新企业在江门茁壮成长。

党的二十届四中全会提出，优化重大生产力布局，发挥重点区域增长极作用，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。在重大机遇面前，我市落实全会精神首推布局大局，优化江门发展的空间结构，在区域协同、海洋经济和产业分工中精准落子，谱写高质量发展新篇章。

整体布局优化
东承西接，加快融入珠江口东岸辐射圈

加快承接珠江口东岸强大的发展辐射能，实现经济布局由原来的“J”型向横“T”的整体性转变。

强化交通先行，打通东承动脉。全力推进“江门-深圳”的对点交通建设，将时间距离压缩至一小时以内，实现与深圳核心区的“同城化”体验；优化提升高速公路网络，畅通与南沙、前海、横琴等国家级平台的快速连接，让东岸辐射流顺畅涌入江门。

打造协同平台，承接高端溢出。加快建设银湖湾滨海新区，定位为对接深圳、承接珠江口东岸产业外溢的桥头堡和新质生产力转化器，积极吸引深圳的科技创新成果在江门进行中试和产业化，发展高端装备制造、新一代电子信息、生物医药等战略性新兴产业。加快建设江门大型产业集聚区。发挥空间大、成本低优势，针对东岸城市的产业链需求精准招商和补链强链，发展成为大湾区重要的先进制造业基地。加快城区沿江门大道南向发展步伐，早日沿江达海。

深化机制联通，优化营商环境。对标学习东岸城市在市场化、法治化、国际化方面的先进经验，大力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放。简化行政审批，加强知识产权保护，打造与东岸无差异的营商环境。与东岸建立政府合作机制，推行园区共建、飞地经济等合作模式。

深化江珠融合
江海联动，共建广东沿海经济带新门户

新航路的开辟使欧洲经济中心从地中

海沿岸转到大西洋沿岸，全球化使各国经济中心转到沿海地带，外循环是推动发展左右经济布局的强大力量。党的二十届四中全会强调要扩大高水平对外开放。同时，内循环也要求近交远攻强化区域合作。珠海与我市共拥黄茅海，两市深度融合沿海发展不仅是市场需要，更是落实省沿海经济发展战略，打造江海大门户的互利之举。

共筑黄金内湾西翼极核。珠江口黄金内湾格局将全面形成，江门与珠海同为其西翼，可联手打造珠西增长极。在空间规划上，要统筹布局沿黄茅海两岸的产业、城镇和生态空间，形成功能互补、景观协调的滨海城市带。在基础设施上，要加快推进江珠高速扩建等项目，构建多层次、一体化的江珠交通网。

共建世界级海洋产业集群。江门海岸线长、海洋资源丰富，珠海在海洋工程、滨海旅游等方面基础雄厚，两地携手大有可为。在临港经济方面，可探索江门广海湾与珠海高栏港的联动发展，统筹岸线资源与港口功能，发展船舶与海工装备制造、大宗商品贸易、冷链物流等产业，在滨海旅游方面，整合江门的川岛旅游度假区与珠海的万山群岛、长隆国际海洋度假区等资源，共同打造具有国际影响力的“南海浪漫之旅”。在现代海洋渔业方面，合作发展远洋捕捞、深海养殖和海产品精深加工，共建海上“蓝色粮仓”和沿海加工场。

共守湾区西翼生态屏障。两市共拥珠江口西岸独特的山海林田湖草沙生态系统。要坚持生态优先、绿色发展，建立跨区域的生态环境保护协调机制，共同推进黄茅海、潭江等流域的综合治理，加强红树林、湿地等生态系统的保护与修复，联合防控环境污染，守护好大湾区的碧水蓝天，使江海门户既是经济繁荣之门，也是生态宜居之门。

精耕产业腹地
强“腰”健体，构筑承上启下的现代产业体系

在复杂多变的形势中，江门要立足工

业门类全、企业小的实际，保持战略清醒，在产业体系上既要避免“头”的重大风险，又要避免“尾”的低端锁定，聚焦“腰”定位，坚定不移地实施“跟随策略”，走“多筑台、广集群、跟大王”的稳健发展之路，易守能攻，发挥空间优势培育大湾区产业链上不可或缺、坚实可靠的中段力量。

实施跟随策略。以敏锐的产业洞察力，紧密跟踪全球科技前沿和湾区核心城市的产业动向，特别是关注那些技术趋于成熟、即将进入大规模产业化阶段的领域。通过快速反应、精准切入，在产业链的中游环节形成强大竞争力。

打造两大中心。一是大湾区重要的科技成果转化和产业化基地。充分利用江门土地空间、制造业基础和综合成本优势，主动对接广深港、广珠澳科技创新走廊。积极引入高校、科研院所的创新团队和成果，大力发展中试孵化、检验检测等科技服务。重点在新能源电池、高端装备、新材料、智能家居等领域，承接核心城市的创新成果，进行规模化生产，成为大湾区创新链与产业链融合的关键转化器。二是大湾区不可或缺的高端制造配套基地。围绕广州、深圳、佛山、东莞等城市的终端产品龙头企业，深入分析其供应链需求，鼓励和支持江门本土企业深耕细分领域，专注于核心零部件、关键材料的研发与制造，努力成为单打冠军和配套专家。

精准发力强“腰”。一要强化产业链招商。围绕目标产业，绘制详细的产业链图谱和招商地图，按图索骥，精准引进能够补齐、延长、做强产业链的关键环节和核心企业。二要培育壮大本土骨干企业。实施链主企业培育计划，支持本土企业通过技术创新、并购重组等方式，提升在区域乃至全球产业链中的话语权和竞争力。三要营造适宜“腰部”产业成长的生态环境。包括稳定的要素供给、高效的政务服务、有力的知识产权保护以及鼓励工匠精神、崇尚实体经济的文化氛围，让专注于细分市场、掌握独门绝技的专精特新企业在江门茁壮成长。

(赵前斌，市统计局二级调研员)



以系统观念 筑牢实体经济根基

从建设现代化产业体系全局看，进一步巩固壮大江门实体经济根基必须坚持系统思维，统筹处理好四对关系：一是统筹“新”与“旧”，构建迭代发展的产业生态，其关键在于把握“迭代”而非“替代”的发展逻辑，推动新旧产业在融合互促中实现共生共荣；二是统筹协调“点”与“面”，优化协同联动的发展格局，重在坚持“重点突破”与“整体提升”相结合，以“点”的精准发力带动产业全局的全面繁荣，推动实体经济从单点优势向集群优势跃升；三是融合“虚”与“实”，激发数智赋能的倍增效应，关键在于实现“虚”以“实”而生，“实”以固“虚”的良性循环，推动实体产业与数字、金融深度融合；四是平衡“近”与“远”，保持持续发展的战略定力，“近”关乎当前的产业升级与经济增长，“远”决定着未来的产业格局与发展后劲，这要求我们既要以务实举措稳住当下基本盘，更要以战略眼光培育未来竞争力。



实体经济是中国经济稳定增长的“压舱石”，也是推动高质量发展的重要支点。党的二十届四中全会明确提出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”，“巩固壮大实体经济根基”。近年来，江门坚持以高质量发展统揽全局，牢牢把握“制造业当家”战略定位，深入实施“工业振兴”工程，实现了与国家战略的同频共振、深度融合。面向未来，如何在服务全国大局中下好先手棋、打好主动仗，进一步巩固壮大江门实体经济根基，成为摆在全市人民面前的重大课题。从建设现代化产业体系全局看，必须坚持系统思维，统筹处理好四对关系，在实干中走出一条具有侨都特色的实体经济高质量发展之路。

进基础设施互联互通与资源统筹配置，构建高效协同的产业链供应链体系。促进人才、资本、技术、数据等要素畅通流动、高效配置，通过共建园区、飞地经济、产业链协作等机制，推动核心平台与龙头企业的技术、管理和市场资源向全域延伸，带动中小微企业融通发展。另外，可依托“侨梦苑”等平台，激活侨乡资源，构建全域引智、合力创新的良好生态。

**融合“虚”与“实”
激发数智赋能的倍增效应**

在现代经济体系中，“虚”与“实”正加速融合，共同构筑高质量发展的新范式。这里的“虚”并非空泛概念，而是以数字技术、金融服务为代表的赋能体系。筑牢实体经济根基，关键在于实现“虚”以“实”而生，“实”以固“虚”的良性循环，推动实体产业与数字、金融深度融合。

**统筹“新”与“旧”
构建迭代发展的产业生态**

理好“新”与“旧”的辩证关系，是推动产业结构优化升级的核心问题。传统产业作为江门经济的“基本盘”，是稳就业、促增收的重要支撑；新兴产业作为“动力源”，则代表着未来发展的方向与竞争力。关键在于把握“迭代”而非“替代”的发展逻辑，推动新旧产业在融合互促中实现共生共荣。

一方面，着力推动传统产业“老树发新枝”。江门作为老牌工业城市，在金属制品、造纸、食品、纺织服装等领域基础扎实，不应简单将其视为低端产业加以淘汰，而应通过技术改造、模式创新与绿色转型激发新活力。要持续推进中小型企业“链式”数字化转型，建设智能工厂与绿色车间。聚焦开平水暖卫浴、新会陶瓷等特色产业，以设计赋能、品牌打造与供应链优化推动其从“加工制造”迈向“品牌创造”，不断提升其附加值与竞争力。另一方面，积极培育新兴产业“新树扎深根”。江门应紧扣国家战略导向与本地资源禀赋，瞄准高端装备制造、新一代信息技术、新能源汽车及零部件、生物医药等战略性新兴产业，持续投入、久久为功；积极承接粤港澳大湾区的产业外溢与科技成果转化，围绕产业链关键环节“建链、强链、补链、延链”，通过建设专业园区、完善政策体系，构建宜新新兴产业发展的“创新苗圃”，推动创新“新芽”成长为支撑未来发展的“产业大树”，形成新的增长支柱。

**平衡“近”与“远”
保持持续发展的战略定力**

处理好“近”与“远”的关系，是实体经济实现可持续发展的关键。“近”关乎当前的产业升级与经济增长，“远”决定着未来的产业格局与发展后劲。这要求我们既要以务实举措稳住当下基本盘，更要以战略眼光培育未来竞争力。

立足近期，重在聚焦现实需求，精准施策稳定经济基本面。要把稳增长摆在突出位置，聚焦企业面临的订单、成本、物流等现实困难，推动纾困政策直达快享。要持续深化“放管服”改革，优化营商环境，切实降低制度性交易成本，有效提振市场主体信心。狠抓项目落地与建设进度，推动形成更多实物工作量，为经济运行提供坚实支撑。布局远期，贵在前瞻谋划、育新动能。江门应积极把握产业变革趋势，加快布局低空经济、新型储能、人工智能等未来产业，推进智算中心等新场景应用。依托江门中微子实验室等重大科技基础设施，集聚高端创新资源，打造特色优势。“近”处发力与“远”处落子相结合，方能既解“近渴”，又蓄“远水”，形成“今天投小苗、明天收大树”的良性发展格局，为实体经济持续健康发展注入不竭动力。

(卢勇，五邑大学马克思主义学院实践教研室主任、副教授)

大力发展战略循环利用产业 加快经济社会发展全面绿色转型

深化江门资源循环利用产业发展有三点对策建议：一要强化顶层设计，构建有为政府引领体系。江门要探索用能权、排污权等市场化手段激励企业绿色转型。对采用先进技术进行改造的企业给予能耗指标倾斜。二要优化产业布局，增强市场活力与协同效应。要突出亮点，发挥各县（市、区）资源循环利用产业地方优势。比如开平，可依托五金卫浴产业基地，重点发展废旧金属回收利用产业。三要精准补链强链，增强绿色发展动能。要聚焦新能源电池、废旧金属、废纸、农业废弃物等优势领域，精准识别产业链薄弱环节，开展靶向招商。

“十四五”时期，江门资源循环利用产业发展的重大成果

江门自2021年先后被列入广东省和国家“无废城市”建设城市名单以来，始终将资源循环利用作为建设重点，推动相关产业建立健全和不断发展壮大。

一是产业体系初步形成。“十四五”时期，江门基本形成了涵盖再生资源回收利用、工业固体废物综合利用、农业废弃物综合利用、再制造、生活垃圾资源化利用、建筑废弃物综合利用等多个领域的产业体系，初步建立了覆盖全市的资源循环利用网络，实现了资源循环利用产业规划上企业从有到优的重大跃升。

二是部分产业优势突出。依托本地船舶和摩托车产业基地，江门形成了从废旧船舶、汽车和摩托车拆解到金属回收利用的产业链条，已初步建立废旧动力电池回收服务网点44家，电池综合利用企业7家，新能源电池产业基地25家，再生利用设计产能超50万吨/年，梯次利用设计产能10万吨/年。借助广东银洲湖纸业基地优势，推动港澳废纸在我市协同处置及资源化利用。江门逐步构建了一般工业固废收集、转运、处置全过程治理体系，建立了“政府主导+市场运作”的低值一般工业固体废物集中收运模式，创新实施了小微危险废物综合收集贮存试点。同时，针对传统加工

化利用的重大突破。

三是产业发展目标明确。江门在“无废城市”建设规划中明确了资源循环利用产业的发展目标：到2025年，实现工业固废综合利用率达85%，农林业废弃物回收率达90%，生活垃圾回收利用率达35%。2024年《江门市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》进一步提出具体指标：到2027年，报废汽车年回收拆解量超5万辆，废弃电子电器年回收处理量达100万台（套），废弃电子产品年回收拆解处理量达100万台（套），再生材料在资源供给中的占比进一步提升，回收利用水平不断提高。这些目标明确了江门推动资源循环利用产业发展的战略方向，是资源循环利用产业发展的重要成果。

“十五五”时期，江门资源循环利用产业发展的深化路径

江门资源循环利用产业发展有国家和省市层面政策、税收、金融等多方面的大力支持，有多样化园区用地、便利的港口和交通优势、先行发展起来的产业基础，有全省乃至全国领先的部分梯次利用和再生利用技术及产能领先的部分企业，但也存在生产经营主体规模较小且分散、运输成本高、小作坊和“黄牛现象”屡禁不止等“小散乱”问题，以及低端处理能力过剩与高附加值利用能力不足的矛盾，加之行业内部卷烟日益白热化、易受政策影响等，对深化江门资源循环利用产业发展提出三点对策建议。

一要强化顶层设计，构建有为政府引领体系。具体包括四方面措施：一是建立协同机制。江门应加强部门间协调配合，形成工信、环保、财政、税务等多部门联动的工作机制，共同推动资源循环利用产业协同发展。定期召开联席会议，协调解决产业发展的重大问题，确保各项政策同向发力、形成合力。二是制定发展方案。尽快研究制定出台江门资源循环利用产业发展五年行动计划，明确产业发展目标、重点工作任务和保障措施。三是创新政策工具。探索用能权、排污权等市场化手段激励企业绿色转型。对采用先进技术进行改造的企业给予能耗指标倾斜。四是落实税收优惠。指导企业用好资源综合利用增值税即征即退政策，同时推广“反向开票”政策，解决回收企业进项税抵扣难题。

二要优化产业布局，增强市场活力与协同效应。一方面，要突出重点，扶持新打造“一核引领+多点支撑”的资源循环利用产业基地。国家和广东省明确规定支

持江门建设高性能动力电池材料、燃料电池材料、储氢材料和核能材料等产业集群区。风口之下，可以以新会珠西新材料集聚区为核心，打造粤港澳大湾区重要的新能源电池产业基地。同时，依托新会双水拆船厂，重点发展船舶和汽车拆解、废金属精深加工等产业。新会还拥有循环经济产业链，新供销天保再生资源等电子废弃物处理企业，具有发展电子废弃物拆解产业的基础，可以推动电子废弃物拆解等高科技含量资源循环利用产业发展。除此之外，还要大力发展农林业废弃物循环利用产业，继续推动新会柑果肉资源化、高值化利用，积极推动新会区形成资源循环利用产业多点开花的良好局面。另一方面，要突出亮点，发挥各县（市、区）资源循环利用产业地方优势，形成资源循环利用产业错位发展的空间格局，有利于市场活力的充分释放。

三要精准补链强链，增强绿色发展动能。要聚焦新能源电池、废旧金属、废纸、农业废弃物等优势领域，精准识别产业链薄弱环节，开展靶向招商。在新能源电池产业链方面，已基本形成“新能源电池原材料、电芯制造及PACK成组、电池生产装备及电池回收利用”的全产业链体系。但上游缺少铜箔、铝箔、负极材料，中游缺少固态电池，下游高端再生制造能力不足。未来要重点引进正极材料再生、电解液回收等项目，补齐电池拆解后的高附加值利用环节。废旧金属产业链方面，江门回收量巨大，但本地化精深加工率不足。未来要重点围绕南洋船舶、大长江等龙头企业需求，引进精密铸造、高端合金等深加工作项目，提升废金属资源附加值。废纸产业链方面，要有布局废纸脱墨、纤维再造等关键技术环节，解决高端再生纸生产瓶颈。农业废弃物产业链方面，针对陈皮柑肉、桔秆等特色农业废弃物，引进生物发酵、有机肥生产等项目，实现废弃物全量化利用，不断增强绿色发展新动能。

(张玉美，江门市委党校马克思主义理论教研部主任、副教授)